
《实验室制取二氧化碳》教学设计
1、 教学总体设计
本节课采取对象为九年级学生，根据新的课程标准的要求、相关课题的研究，先制定教学目标，一切教学策略的设计、教学流程的编排、教学评价的实施围绕教学目标，以达到教学目标的程度为终点。而教学目标的制定和实施又是基于教学过程，是对课标要求、教材内容、学生情况的分析，在教学三维目标（知识与技能、过程与方法与情感态度与价值观目标）之间建立起直接、必然的联系。
而实验与课程相结合的教学方法是初中生了解化学这门学科的重要方法，也是学习二氧化碳相关知识的重要途径。故该课程设计围绕实验与课程结合进行设计。
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二、教学背景分析

（一）课程标准
“身边的化学物质”贯穿于整个初中化学教学中，初中化学课程标准指出，通过引导学生认识和探究身边的化学物质，了解化学变化的奥秘，是化学启蒙教育的重要内容。

初中化学课程标准对二氧化碳知识的学习做出如下要求：知道二氧化碳的主要性质和用途，初步学习在实验室制取二氧化碳，并了解自然界中的碳循环。且建议学生进行实验探究二氧化碳的性质。
（二）教材分析
本节课选自义务教育课程标准实验教科书《化学》九年级上册中的第六单元课题2《二氧化碳制取的研究》。

从学科内容看，二氧化碳是初中化合物知识点的核心内容，而制备二氧化碳这节课具有承前启后的纽带作用，承接了之前制取氧气的学习，补充了制取气体方法与收集方法，而实验的验证结果对之后学习碳酸钠与碳酸氢钠具有启发作用。
从研究方法看，用碳酸钙、稀盐酸制备反应与验证二氧化碳气体性质的探究过程中运用了灵活的科学思维方法，提醒同学要将知识点迁移到生活中。
从社会价值看，二氧化碳与自然界生命活动、地球生态平衡有关。目前，引起的温室效应、海洋酸化的问题已引起人们的共同关注，因此认识与学习二氧化碳的性质具有深刻的社会意义。本节课能帮助学生正确认识化学与环境发展的关系，有利于改善学生的思维方式与提高对环境的爱护意识。
（三）学情分析
1．思维特点

（1）劣势：学生虽然已经解除半个学期以上的化学，但还缺乏有关学科感性知识背景的丰富积累，思维太过活跃，很难集中在一个点上认真分析与处理问题，实现有意义建构或是同化、顺应都存在一定的困难。
（2）优势：初三学生的言语、感知觉、记忆、想象和思维能力都有了进一步的提高，其思维方式既保留了儿童时期的活跃与好奇，又拥有接近成年人的稳定与细心的思考，能够熟练将假设、抽象概念、逻辑法则以及逻辑推理等手段运用到化学学习中，对于化学，他们的认知就像一张空白的A4纸，是书写正确知识的最好契机。
2．知识能力特点
（1）已有知识和能力：
①通过实验室制备氧气的学习，已初步掌握了实验室制取气体的基本方法；
②基本的化学用语、化学方程式的书写；
③在小学科学、初中生物、初中化学课程中已学习二氧化碳的相关知识，如“二氧化碳是绿色植物进行光合作用必备的原料”，“二氧化碳能使石灰水变浑浊”“碳的相关化合物与反应方程式”等知识点；
（2）未有知识和技能：
①对实验室制取气体的方法掌握不全面；
②对二氧化碳的性质以及验证方法未能完全掌握；
③对实验现象的分析能力和问题的解决能力较弱，需要教师进行积极的启发和必要的引导。
3．兴趣特点
初中生精力旺盛，对于未知的世界充满了好奇，尤其是男生对科学学习的兴趣浓厚。化学实验总是会有一些精彩有趣的现象，更加激发了化学初学者对化学的兴趣，愿意积极主动地去学习。本节课充分利用了有趣的化学实验，激发学生的学习兴趣，使学生热爱化学。

4．情绪特点

九年级学生的情绪表现具有略微叛逆特点，如：希望突出自我、依赖与独立性格、情绪的可变性和固执性并存。初中生还未脱单纯稚气的童趣，易感情用事，对生活周边存在好奇。根据这一特点，本节课注重与学生的感情交流，激发同学思维，让其体验知识运用的成就感，从而提高学习效果。
三、教学目标
（一）知识与技能

1. 掌握二氧化碳的实验室制取方法及气体的收集方法；
2. 初步了解二氧化碳气体的验证方法；
3. 通过学习二氧化碳的实验室制法，强化实验室制取气体的反应装置与收集装置的选择。
（二）过程与方法
1．学习“观察、思考、讨论、分析、结论”的一般科学探究方法；
2．学会使用实验方法获取信息，并用知识点迁移到生活中，让知识“为我所用”，获取更多的知识。
（三）情感态度与价值观

1．体会实验方法在化学探究的作用，了解身边的化学，认识身边的化学；
2．认识知识与生活的紧密联系，提高生活的化学灵敏度，知识运用生活；
3．了解酸雨对环境的影响，提高环保意识。
教学重点: 实验制备装置与收集装置选择原因；二氧化碳的验满方法。

教学难点: 二氧化碳的验满方法。
四、教学策略设计
（一）创设情境策略

课堂教学中将学生引入生活问题情境，能刺激学生探索真理的欲望，使学生在思考中能收获知识，加深对知识点的巩固；将化学与生活有机联系起来，，使学生感受构建学科学习内容的意义；从生活情境中引发学生的认知冲突，能带动学生通过探究掌握新课程的学习。

本节课与日常生活紧密联系，先用我国古代精美建筑——故宫进行引入。一开始通过让学生观察故宫上汉白玉桥的照片，一同分析汉白玉这种“玉”，认识到“汉白玉主要成分是碳酸钙”这一知识点；进而引入复习“碳酸钙与稀盐酸的反应方程式”，最后阐述对“实验室制取二氧化碳”的气体制备方法。教学情境贯穿课程始终，大大提高学生的兴趣，有利于学生对本节课内容的掌握。

（二）类比策略

化学是一门实验学科，通过以化学实验为主的探究活动，使学生体验科学探究的过程，是化学教学的重要组成部分。

本节课通过“制备方法、制备装置、实验步骤、改良实验、总结归纳”的五个实验过程，通过对比（与氧气实验装置）、情景设计（周围环境对燃烧的火柴的影响）、现象与知识的联系（验满跟检验办法）、知识点迁移应用（将紫色石蕊应用到验满方法）等对 “实验室制取二氧化碳”知识点进行学习。学生高度参与其中，思考讨论、亲自设计并进行实验，并对知识点进行了迁移，更直观的掌握了知识。
（三）联系-预测策略
化学是一门以实验为基础的学科，更是一门以生活与生产为目的的学科，因此，知识的迁移对于学生掌握化学原理，了解化学人文情怀具有相当大的作用。
学生们都知道，大理石是碳酸钙，但是就不了解汉白玉这一石料也是碳酸钙，那教学中我们知道大理石会跟酸发生反应，而不知道其危害，而生活中的酸雨损害汉白玉现象即可与教学中相互迁移，引入是从生活到课本，而迁移是从课本到生活，了解汉白玉受损情况，树立环境保护意识。
而初中实验中，往往有相应实验现象在课堂上呈现不够准确，针对这一情况，用所学知识去完善实验教学是对学生思维提高具有重要作用。让学生了解实验缺陷，积极引导，利用之前所有知识，应用到不曾应用的实验操作中，并得到成功现象。

通过知识迁移，学生学会学以致用，在之后的教学学习中，能得到更大的启发。

五、教学流程

教学板块              教学内容                 教学活动       






















教学媒体：PPT、纸质资料
六、教学过程
	（一）课程引入
【观看照片】故宫上的汉白玉石桥的照片，了解什么是汉白玉，引入汉白玉既为我们日常的碳酸钙，是学生上节课学习的碳的化合物。
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设计意图：以我国著名建筑故宫引入，了解我国建筑文化，了解汉白玉的构成，引入碳酸钙制取二氧化碳的学习。

【学生活动】了解汉白玉，加深对碳酸钙的全面认识；思考上节课学习的碳酸钙与酸反应的反应方程式，并同老师一起写出。
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设计意图：从生活走向化学，将课前了解的汉白玉（碳酸钙）与二氧化碳进行联系，激发学习兴趣。同时复习复分解反应的进行。引导学生写出化学方程式：CaCO3+HCl（稀）== CaCl2+ H2O+ CO2↑


	（二）课程教学
了解实验室制取二氧化碳气体的实验装置；学习验证方法。
【认识实验装置】

观察PPT中实验装置的组成，分析与制取氧气装置的不同之处。
[image: image5.png]



[image: image6.png]



设计意图：引导学生思考，从反应装置与收集装置两方面进行分析，通过将二氧化碳与氧气的性质进行分析判定实验装置的选定，培养学生严谨的科学思维与思考方法。
    

【演示实验步骤】

开始进行实验制备：演示实验操作步骤：
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学生同步了解老师的操作，学习实验室制取二氧化碳的方法，注意其中步骤与细节，学生方便记忆。

【验满方法的学习】

加入盐酸前，询问同学，那我们怎样验证二氧化碳收集满了？提醒同学参照氧气验满的作法，并分析用燃着的小木条的利与弊（受周围环境影响太大，有风影响）。
进而提醒同学：二氧化碳能与水反应生成酸，那我们实验室用什么检验酸性物质呢？列举几种物质：湿润紫色石蕊小花、 pH试纸等。
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同学们思考后选择简便的小花，进行验满操作：        
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设计意图：在引导中让学生讨论思考，体现“自主、探究”的教学模式。学会理性分析，最后得到结论：可以用湿润紫色石蕊小花进行验满操作。最后补充说明，该操作亦可用于验证方法，一举两得，同时表扬学生知识迁移得当，应该为自己的的成果感到喜悦

	

	（三）课堂小结
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总结本节课的知识，系统了解其制备方法、装置以及验满方法，帮助学生回忆巩固知识，梳理本节课的脉络。

	（四）知识拓展
询问：实验室中，汉白玉（碳酸钙）能与酸反应，那生活中的汉白玉建筑会不会发生同样的变化？

【观看图片】由国家气象局发布的新闻，发现之前观看的故宫汉白玉建筑被酸雨破坏的情景。
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设计意图：理论联系实际，从化学走向生活。了解酸雨对建筑的影响，引出探讨与本节课知识相关的环境问题：酸雨腐蚀与环境保护。引导学生关注环境问题，从小树立保护环境爱护环境的意识。 

【课后提问】

向装满二氧化碳的集气瓶里倒入适量水，振荡后倒置

为什么玻璃片没有掉下来呢？
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实验中的几个细节知识点提问：
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设计意图：布置课后习题，延伸拓展，锻炼学生的自主思考能力，并学着运用知识去解决实际问题。


七、板书设计
实验室制取二氧化碳
1、 CO2的制取方法：
       方程式：CaCO3+HCl（稀）== CaCl2+ H2O+ CO2↑
2、 CO2反应、收集装置
       反应：固液混合

收集：向上排空气法（MrCO2大于Mr空气）

三、   验满、验证方法
   验满：（湿润紫色石蕊小花）
八、教学亮点——知识迁移
一迁改良实验
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学生运用知识迁移，体验学以致用的教学宗旨。

在了解碳酸的性质之后，联想之前所学知识，紫色石蕊能与酸反应变红，利用这一明显现象，完善了小木棍在课堂上容易受空气流动影响的缺陷，成功改良实验，并且在学生的亲自操作中看到了实验结果。学生看到自己设想得到验证，获取了成功的喜悦，在以后的学习中会更加坚定的运用知识迁移的方法。
该环节主要在于教师是否引导得当，学生在充分思考，扩散自己思维之后能取得成功，就是对自己的一个肯定，也是学以致用的目的。
二迁知识联系生活
[image: image15.png](%) : RAEXERHE
BERSE, TE—MLAY, 4

Z3XE CaC0s.

EAFETUTRS:

AEA. ARE.
(22




 [image: image16.png]AL EAS IR
ifl: 2013-07-09

CER TN REEA BRI E)




本节课设计的以汉白玉为主线，起到引入的作用，从生活回到课本，通过学习碳酸钙与稀盐酸反应，知识迁移到汉白玉与酸的反应，再从课本回到生活。
注重与学生的互动，让学生有自由思考的空间，教师只是起引导的作用，学生才是课堂的主人。这种互动的作用非常大，其一更加确定了碳酸钙能与酸发生反应，巩固学习知识点；其二，学生了解到古建筑与环境近年来受到破坏，了解这种现象，有利于学生环境保护意识的树立，可谓是一箭双雕。
九、巩固练习

达标测验
1.下列方法适用于实验室里制取二氧化碳的是                     （  ）
A.燃烧木炭　    B.稀盐酸与大理石反应  
C.煅烧石灰石　  D.稀硫酸与大理石反应
2.实验室里制取二氧化碳气体应选用的仪器是                     （  ）
A.长颈漏斗、集气瓶、水槽、导气管    
B.集气瓶、试管、水槽、导气管
C.酒精灯、广口瓶、集气瓶、长颈漏斗  
D.广口瓶、集气瓶、长颈漏斗、带导管的橡皮塞
3.实验室里制取并收集二氧化碳气体时一般有以下操作步骤：①检查装置的气密性；②连接装置；③加入大理石；④加入稀盐酸；⑤收集；⑥验满。其中排列顺序正确的是                                                   （  ）
A. ①②③④⑤⑥  B. ②①④③⑤⑥ C. ②①③④⑤⑥　D. ②③④①⑤⑥
6.实验室里制取气体的装置包括发生装置和收集装置两部分。
（1）确定气体发生装置时应从两个方面考虑：①反应物的状态；②反应的条件。其具体装置如下图所示
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B
       反应物是固体和液体且不需加热     　　　　反应物是固体且需加热  

  初中阶段要求我们掌握制取气体的装置有两种： 
1 反应物是固体和液体不需要加热，装置图如A；
2 反应物是固体且需加热，装置图如B,
实验室中制取二氧化碳应选用装置               。

稀盐酸与碳酸钙反应








观察实验现象，进行分析

















学习验满方法








制备讲解7min











讨论验满方法，学会用碳酸酸性进行知识迁移











学习实验步骤








演示实验，学习实验步骤





总结迁移 2min





板书复习

















了解反应、收集装置








对比氧气制备方法，讨论





创设情境：汉白玉是什么，复习碳酸钙与稀盐酸反应方程式





课程导入2min
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稀盐酸反应











教材分析








总结本节课的思路、知识点以及方法。
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回顾汉白玉性质，了解其受损情况，树立环保意识





知识迁移











思考实验细节





为什么玻璃片不掉下以及实验中三个细节操作











课后思考 1min










